

Posudok

Na vymenúvacie konanie za profesora doc. Dr. Moniky Čambálikovej, CSc. v študijnom odbore 3.1.8. Teória politiky.

Pedagogický a vedecký profil doc. Čambálikovej ukazuje, že ide vysokoškolskú učiteľku a vedecko-výskumnú pracovníčku, ktorá dlhodobo a systematicky vyučuje na viacerých vysokých školách a a podieľa sa riešení vedeckých problémov na úrovni základného výskumu ako i grantových úloh VEGA. Od r. 1991 nepretržite participuje ako riešiteľka, resp. národná koordinátorka na rôznych medzinárodných vedecko-výskumných projektoch. Úspešne implementuje získané vedecko-výskumné poznatky do pedagogickej a spoločenskej praxe. Pedagogicky pôsobila Na Katedre sociológie FFUK v Bratislave, na Katedre politológie UCM v Trnave, Humboldtovej univerzite v Berlíne a na Soochow University v Taipei. Posledných 9 rokov nepretržite prednáša na Fakulte verejnej politiky a verejnej správy Vysoké školy v Sládkovičove. Od roku 1995 pôsobí ako samostatná vedecká pracovníčka na Sociologickom ústave SAV v Bratislave.

Vo vedecko-výskumnej práci sa doc. Čambáliková kontinuálne venuje problematike industriálnych vzťahov, sociálnej sféry, trhu práce, občianstva a občianskej spoločnosti, sociálneho dialógu a sociálneho partnerstva. Táto vedecká orientácia sa premieta aj do jej expertnej a publikačnej činnosti. Ako osobitne významnú a z hľadiska realizačných výstupov v slovenskom akademickom prostredí za najprínosnejšie, považujem rozpracovanie problematiky sociálneho partnerstva. Čambáliková v tejto problematike inovatívnym a novátorským prístupom dokázala prepojiť tému sociálneho partnerstva s problematikou sociálneho občianstva a sociálneho štátu. Osobitne treba oceniť jej interdisciplinárny prístup, ktorý jej umožnil prekonať obmedzenia dané etablovanou metodológiou používanou či už v sociológii alebo v politológii.

Za vedecky najprínosnejšie a najoriginálnejšie považujem dve monografie doc. Čambálikovej. V prvej publikácii „Sociálne partnerstvo: inštitúcia, stratégia, vízia“ (r. 2008) analyzuje sociálne partnerstvo v úzkej väzbe na sociálne občianstvo a občiansku participáciu. Poukazuje na vybrané teoretické a historické korene a východiská fenoménu a inštitúcie sociálneho partnerstva, analyzuje ho tak na úrovni inštitúcie (a jej fungovania) ako aj ako stratégiu umožňujúcu občiansku a zamestnaneckú participáciu na mikro, mezo a makro úrovni spoločnosti. Približuje rôzne formy realizácie sociálneho partnerstva a špecificky

skúma jeho súčasný vývoj, najmä v kontexte globalizačných procesov (ich pozitívnych aj negatívnych aspektov), integrácie a postindustriálnej éry. Čambáliková dospieva k záveru, že ak budú chcieť „tradiční“ sociálni partneri aj v nových podmienkach naplňať „tradičnú“ sociálno- partnerskú víziu, budú musieť inovovať svoje „tradičné“ inštitúcie a stratégie. Dôležitým vyústeným monografie je vysvetlenie prečo tomu tak je, ako aj naznačenie akými metódami sa dá tento cieľ dosiahnuť.

V druhej významnej monografii „Sociálny štát :občianstvo, práva, začlenenie“ (r.2009) Čambáliková analyzuje fenomén sociálneho občianstva ako základu sociálneho štátu, občianske práva ako základu občianskej rovnosti a občianske sociálne práva ako základu sociálnej politiky. Zvláštnu pozornosť venuje problému sociálnej exklúzie, ktorú chápe ako „nenaplnené občianstvo“ a ako prejav „nedostatočnej participácie“. V knihe sú detailne analyzované rôzne typy sociálneho štátu ako i s ním spojené modely sociálnej politiky. Pozornosť vzbudzuje aj autorkina analýza legitimacy, kompetencie a prejavov krízy sociálneho štátu v súčasnosti.

Vedecko-výskumná , expertná a pedagogická činnosť sú u doc. Čambálikovej úzko prepojené, čo jej umožňuje širokú aplikáciu poznatkov do praxe. Čambáliková je autorkou početných vedeckých a odborných prác publikovaných doma aj v zahraničí. Publikuje v karentovaných časopisoch a je citovaná v databázach Web of Science. Je členkou domácich i zahraničných expertných skupín, vedeckých rád, podpredsedníčkou Vedeckého kolégia SAV pre vedy o človeku a spoločnosti, šéfredaktorkou časopisu Sociológia. Má ukončeného jedného doktoranda a dvaja doktorandi sú pred ukončením štúdia v tomto šk. r.

Na základe doterajšej vedecko-výskumnej, expertnej a pedagogickej činnosti doc. Čambálikovej možno konštatovať, že sa jedna o vedecky vyprofilovanú a pedagogicky erudovanú osobnosť, ktorá spĺňa všetky zákonné predpoklady aby úspešne zavrhila vymenovacie konanie. Doporučujem, aby doc. Monike Čambálikovej bol na základe úspešného inauguračného konania udelený titul „profesor“ v študijnom odbore 3.1.8 Teória politiky.

V Banskej Bystrici dňa 1.2.2014


Prof. Dr. Peter Kulašik, CSc.